

尊榮文化（二）尊榮與謙卑

經文：腓 2:6-11，賽 14: 12 - 15

1. 耶穌和撒但的對比
2. 耶穌先謙卑後尊榮
3. 尊榮家人的七分鐘

討論問題：

1. 比較耶穌的道路（腓 2:6-11；來 7:25；羅 8:34）和撒但的道路（賽 14:12 - 15；啓 12:10）。
2. 比較謙卑和自卑感，這兩者的差別是什麼？如何分辨自己的心態是謙卑還是自卑？
3. 你是否這個星期嘗試每天尊榮家人七分鐘？有任何效果嗎？

1。耶穌和撒但的對比

A. 耶穌的道路 — 神卻成為人（腓立比書 2: 6 - 11）

6 他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的； 7 反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式； 8 既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。 9 所以，神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名， 10 叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶穌的名無不屈膝， 11 無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父神。（腓 2:5-11）

神透過耶穌的降生和耶穌的死亡，向我們顯明了祂的憐憫、愛、恩典、熱情、溫柔、慈愛、柔和和同情，祂向我們顯明了祂對我們的偉大執著。祂為了我們甘願犧牲捨己，可以說祂愛我們愛到一個地步，無法自拔！

我們為什麼要去尊榮別人？因為神先尊榮我們。因為耶穌祂親自來，為我們生，為我們死，好叫祂這個謙卑的生命能夠被製作在我們裡面。耶穌的謙卑，是我們尊榮別人的源頭！

B. 撒但的道路 — 天使想成為神

反過來看，撒但的道路和耶穌是完全相反的，我們來看以賽亞書 14: 12 - 15

12 明亮之星，早晨之子啊，你何竟從天墜落？你這攻敗列國的何竟被砍倒在地上？ 13 你心裡曾說：我要升到天上；我要高舉我的寶座在神眾星以上；我要坐在聚會的山上，在北方的極處。 14 我要升到高雲之上；我要與至上者同等。 15 然而，你必墜落陰間，到坑中極深之處。（賽 14: 12 - 15）

耶穌甘願謙卑虛己，不但沒有抓著自己的榮耀不放，而且甘願成為奴僕死在十字架上，最後，神將祂升為至高，耶穌的名字成為萬名之上的名，無不屈膝，無不口稱，萬王之王，萬主之主。因為耶穌的謙卑，神把所有的榮耀都給了祂。

撒但卻完全相反，他心理驕傲，雖然有了明亮之星的榮耀，卻仍然不滿足，想自己不斷的高升，企圖與神同等，牠這樣的驕傲，最後導致牠墜落，摔入陰間。

撒但知道自己的結局後，很不甘心，在伊甸園裏，看見了亞當，夏娃，「啊！神對這整個世界創造的心意！」「啊！這是神的所愛，耶穌將來上十字架的目的地！」於是，撒但決定要誘惑人，拖人下水，於是。在**創世紀第三章 1-6 節**，撒但化為蛇，引誘人類。

假如我們用圖解的方式來比較耶穌和撒但的方法，我們會發現耶穌從上而下，走謙卑的道路，神再將他升為之高，我們會發現他的道路是向上敞開的（Concave Up），能承接神的祝福，這是一個的蒙神祝福的道路。

相反的，撒但從下而上，走驕傲的道路，神再將它降到陰間，我們會發現他的道路是向下敞開的（Concave Down），當神的祝福降臨的時候，他無法承接，會向四處流走，只能一直用地上的東西來將自己拱得高高的，但圖的最後，告訴我們他是失敗的。

36 你們要慈悲，像你們的父慈悲一樣。37 你們不要論斷人，就不被論斷；你們不要定人的罪，就不被定罪；你們要饒恕人，就必蒙饒恕；38 你們要給人，就必有給你們的，並且用十足的升斗，連搖帶按，上尖下流的倒在你們懷裡；因為你們用什麼量器量給人，也必用什麼量器量給你們。（路 6:36-38）

不少的傳道人會用 38 節來講到奉獻，奉獻神，神就加倍的給你們，其實這裡的背景，主要講到的是，不要論斷，不要定人的罪，我們用什麼量器量給別人，人也必用什麼樣的量器量給我們，上尖下流的傾倒下來，concave down。

C。耶穌的道路和撒旦的道路對人的影響成為明顯的對比

耶穌，晝夜在為我們代求

25 凡靠著他進到神面前的人，他都能拯救到底；因為他是長遠活著，替他們祈求。（來 7:25）

34 誰能定他們的罪呢？有基督耶穌已經死了，而且從死裡復活，現今在神的右邊，也替我們祈求。（羅 8:34）

撒但，晝夜在控告我們

我聽見在天上有大聲音說：我神的救恩、能力、國度、並他基督的權柄，現在都來到了！因為那在我們神面前**晝夜**控告我們弟兄的，已經被摔下去了。（啓 12:10）

弟兄姐妹，我們是一個常常為人代求，要成全對方，幫助對方，給她好處，謙卑像耶穌一樣？

還是，我們是一個常常控告別人，不斷指責，看事情不順眼，驕傲像撒旦一樣？

弟兄姐妹，我們今天需要做一個揀選，我們是要在神面前謙卑，還是在神面前擡高自己？

選耶穌的圖，不要選撒但的圖。

2. 耶穌先謙卑後尊榮

尊榮有好幾個迷思，

有人會誤會，以為尊榮就是說對方好話，讓別人聽的很舒服。但這可能是諂媚奉承，不是尊榮。聖經上從來沒有說諂媚或奉承是好的。

箴言 29 章 5 節 **諂媚**鄰舍的，就是設網羅絆他的腳。

箴言 7 章 21 節淫婦用許多巧言誘他隨從，用**諂媚**的嘴逼他同行。

箴 26:28 虛謊的舌恨他所壓傷的人；**諂媚**的口敗壞人的事。

猶大書 1 章 16 節 這些人是私下議論，常發怨言的，隨從自己的情慾而行，口中說誇大的話，為得便宜**諂媚**人。

聖經上諂媚的例子

押（唸壓）沙龍諂媚以色列人，為了要篡王位（撒下 15:1-6）

推羅、西頓的人諂媚希律王，為了要求和（徒 12:21-23）

我們可以歸納：

第一，諂媚、奉承的目的是「利己」，達到自我目標的手段，比如說，他們為了要做王，求和，做生意，得到某種好處，就說對方很聰明，很有品味啦，這樣對方聽的高興，覺得他們很懂得欣賞自己的優點，一開心就會給他們好處。有時候，夫妻之間和家人之間也會奉承對方，為了來達到自己的目的。所以，別人講話是不是帶有利己的目的？這是分別對方是否在「諂媚奉承」的一個方式。

第二，諂媚、奉承的出發點來自於自私、因為要得到好處和對方的認同，所以奉承對方。反方向來說，稱讚另一個人，就是怕得不到好處，就浮誇虛偽說不是真心的話，這是沒有安全感和驕傲。一是，稱讚你，要得著好處，二是，稱讚你，怕不這麼做，就得不到好處。這就是世上所教的所謂「厚黑學」，官場之道，要多對上司和同事講好話，就可以升官發財。所以，「諂媚奉承」是世界上的油嘴滑舌，這和在基督裡的平安所發出來的肯定造就是不一樣的。

第三，所以基本上來說，「諂媚奉承」是企圖控制，會隨著環境和需要而改變的。「奉承阿諛」給我好處的人，改天，對方失勢或好處到手了，就不用再巴結，也就不再諂控制媚奉承了。

1. 尊榮不是諂媚。

1. 諂媚的目的是利己，尊榮的目的是榮耀神
2. 諂媚要自己的好處，尊榮要對方得益處
3. 諂媚隨著利用價值而改變，尊榮不斷活出基督的生命
4. 諂媚評估對方的價值，尊榮會付出（傾倒）超過回報
5. 諂媚來自沒有安全感（怕得不到），尊榮來自認識神

2b1. 謙卑不是自卑感

1. 謙卑是在神的面前降卑，但不是自卑感，很容易有這樣的誤會，因為想謙卑就是降卑自己，高擡別人，所以以為謙卑就是說別人好，說自己不行。

- 謙卑是認識你在神面前所是的，但不否認神所賜給你有的。

- 自卑感是不認識你在面前所是的，但專注在你所沒有的。

- 假謙卑是明知道自己有，但在口頭上否認自己有，目的是保護自己，或希望別人能誇獎你，說你是有的。

沒有一個人喜歡到一個地方，覺得自己是在被 tolerate，我忍耐你，你忍耐我，這樣的教會不會興旺的。我們都喜歡到一個地方，是我們受歡迎的地方，celebrate，才會覺得賓至如歸！那麼，那個福音朋友都已經來到你的面前了，你不要擺個臭臉嗎？尊榮他！Don't tolerate each other, but celebrate each other. 婚姻也是這樣！

3. 謙卑不是沒有意見 (沒事被人欺負)

有人會誤會降卑自己就是要讓別人對你為所欲為，打你左邊給他右邊打，那你外衣，給他你的內衣。有時候我們跟隨耶穌的人的確要甘願吃虧，但吃虧的目的是什麼，是為的是神的國。若是吃虧的結果是助紂為孽，幫人作惡，那就誤解了謙卑的意義。

聖經理講到，耶穌拿起鞭子趕走在聖殿中買賣的人，耶穌為神的殿焦急，如同火燒。這個耶穌是有意見，會生氣的。他沒有說，大家在賣東西，我要謙卑的幫大家數錢。沒有，他趕走這些褻瀆聖殿的人。

聖經裏也提到，耶穌責備法利賽人，罵的很兇，“外面是粉飾的墳墓，外面好看，裡面卻裝滿了死人的骨頭和一切的污穢。”“是蛇類、毒蛇之種”謙卑的耶穌是會罵人的，這些法利賽人是當時是很有權柄的，大家都怕他們，耶穌沒有縱容他們欺負人，但是嚴厲的批評。

謙卑的人為了神國的好處，講話是很有能力的，決不是軟咻咻的，任人胡作非為。

3. 尊榮家人的七分鐘

1. 舉例，傾聽。老婆，我聽妳說話七分鐘，甚至就 set 一個鬧鐘，七分鐘到了，我們明天在繼續。但是重點是，這七分鐘完全是他的，對妻子的話，就是傾聽，絕對不要辯解，不要批評，不要解釋，就是聽她說她心裡的話，很多時候可能是對妳的不滿。聽他抱怨 7 分鐘，聽完就說，我聽到了，我會去好好禱告。這七分鐘是她的，虛心接受，謙卑在她面前，不管你同意不同意她說講的，覺得委屈不委屈，都尊榮她的感受。

2. 花七分鐘和孩子在一起，不要做你喜歡的事情，就是做他愛做的事情，孩子七分鐘可能不夠啊，至少 30 分鐘。陪他一起看看他喜歡看的節目，YouTube，騎個腳踏車，我甚至會陪孩子打不會上癮的遊戲，我也會買一些我覺得沒有什麼價值，但是對他們很重要的玩具。

聽太太說話，陪孩子在一起，就是謙卑下來，服事他們的需要。然後才知道怎麼為他們禱告。

這個世代的孩子到了一個年紀，不會覺得和父母在一起是理所當然的，你要和他們約時間，他們還不一定想和你在一起。謙卑，尊榮他們，是我們有 access 進入到他們的生活當中。

尊榮他們，也是要管教他們，沒有一個人喜歡當黑臉，我特別喜歡和我的孩子做朋友，但是孩子從我身上最需要的我做的，不是成為他們的朋友，而是做他們的父親。所以，有些話，不管我想不想講，我都要講，當我講的時候，就是在尊榮他們，把他們的需要放在我的感受前面。

我們有時候會誤以為尊榮，就是要凡事順他的心意，讓他開心，這就是尊榮，其實不是，真正的尊榮一個人會在愛中管教。若是我們知道對方明明做錯，走向滅亡之路，我們卻不阻止，這絕對不是尊榮，是任憑，縱容他，讓他任己意而行，這會使他遭受禍害。

（撒下 2:28-31）這個悲慘的預言後來應驗了，在撒母耳記上 22 章，掃羅王藉著以東人多益殺了祭司全家，只剩下一個亞比亞他，使以利家裡沒有一個老年人。

以利姑息兩個兒子犯罪，這樣的縱容不是尊榮，害了兒子，也讓全家都遭受神嚴厲的審判。

大衛也犯了同樣的錯誤，他的長子暗嫩強暴同父異母的他瑪，很明顯的這個暗嫩已經變成了一個邪惡，淫蕩，不成熟，不擇手段的年輕人，但是大衛沒有重罰暗嫩，好好管教他，姑息了暗嫩犯的錯，於是他瑪同父同母的哥哥押撒龍記恨在心，決定要親手報仇，後來處心積慮的終於殺了暗嫩，大衛的縱容對暗嫩絕對不是一件好事，導致了家裡的亂倫，兄弟之間的互相殘殺。大衛也縱容他的兒子亞多尼雅，王上一章 6 節說：「他父親素來沒有使他憂悶，說：你是做什麼呢？他甚俊美，生在押沙龍之後。」大衛從來不叫他的兒子亞多尼雅煩心，所以亞多尼雅想做什麼就做什麼，結果亞多尼亞妄自尊大，覺得王位也是我的，在大衛年老的時候，還沒死，亞多尼雅就想：「我必作王，就為自己預備車輛、馬兵，又派五十人在他前頭奔走。」即使所羅門當上了王，亞多尼亞還是沒有意識到事態嚴重，不知天高地厚的跑去要書念女子亞比煞，最後引來了自己的殺身之禍。

箴言 13 章 24 節說，不忍用杖打兒子的，是恨惡他；疼愛兒子的，隨時**管教**。

尊榮不是縱容，尊榮孩子是管教而提升他，縱容是任憑他犯錯不管而害他。尊榮和正確的管教這兩者完全沒有牴觸，我們管教一個人，不管是孩子，學生，下屬，室友，甚至糾正領袖，處理問題的時候，仍然可以在謙卑中尊榮他，愛護他，在愛裡管教他，提升他。

有些時候我聽到一些父母不是在管教孩子，比較像在發洩情緒，也許是因為孩子的缺失，使父母的心裡自尊心受損，或是從小家庭背景的教育方式，說孩子「沒有用，沒出息，丟臉丟到家」，或是在怒中管教，把孩子毒打一頓，或是當人的面前使他難堪。「管教、管教」這樣的教育，不是很好的管理模式，雖然也許可以很快會達到某種效果，但並沒有尊榮對方，這個人也許年紀小，也許不成熟，但他也是按著神的形象所造的，神沒有造垃圾，沒有造一個麻煩。我們不喜歡別人這樣對待我們，就不要這樣對待對方。

箴言 22 章 6 節說，教養**孩童**，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。

我自己有一個學習就是，我發現，很多時候我在教養我的孩子的時候，不是使他走當行的路，而是使他走我的道路。我自己身為一個牧師，在個性恩賜喜好各方面就是像牧師，喜歡和人建立關係，喜歡和人在一起。我有一個孩子，就不是這樣，他喜歡獨來獨往，不太用人，不像我另外兩個孩子喜歡和我在一起。我曾經嘗試帶領他成為一個喜歡和人在一起的人，還很名正言順的想，走基督徒怎麼可以孤僻呢？這樣沒有教會生活，也不會傳福音，這怎麼可以？當然過程很挫責，常常和他起衝突，每一次當然是我對他錯。

有一次神光照我，這個孩子是獨特的，就像我是獨特的，他不是我，我也不是他，我不要把牠變成我，而是幫助他做他。我為這件事悔改，也開始為他禱告。我發現我的這個孩子是有朋友的，雖然不多，但是他會和他們這少數幾個人在一起玩。有一些可能會困擾我人與人之間的事情，他完全不在乎，所以他可以很快做出一個理智的判斷。唉，我就發現他這樣也很好，神的國度裡需要他這樣和我不同恩賜的人。

我學習，他要做的事，只要不違背聖經，我都儘量支持他，雖然我有時真的不享受也不了解為什麼他會喜歡那些事情。慢慢的這樣多接納，他就更願意和我在一起。我就看到，當我開始尊榮這個孩子，神在他身上的獨特設計，我們的關係就有進步。原來，不是把孩子帶到我的期待和我的要求裡面，而是帶到神的面前。不是每一個孩子都要成績好的，也不是每一個孩子都是天生的跟隨者。帶領天生的跟隨者容易，帶領一個天生的領袖非常挑戰。

每個孩子一定多少不成熟，我們還是要尊榮他，教養的方式會因為年紀和情況有所不同，但是在教養的過程中，不要羞辱他們，欺負他們，惹他們的氣，這樣的教養方式更能夠把這個孩子帶到神的面前。尊榮一個不成熟的人需要非常多的謙卑和耐性。是神先尊榮我們，為我們死，尊榮是基督徒的生命，所以我們尊榮。

